



庚子年五月初五
2020年6月25日
星期四

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrxw@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 第11557号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

小康路上“工”字闪亮

全省脱贫攻坚帮扶工作中的工会力量

开栏的话

“民亦劳止，汜可小康。”从2000多年前的《诗经》开始，“小康”作为丰衣足食、安居乐业的代名词，就成为中华民族追求美好生活的朴素愿望和社会理想。时光荏苒，2020年，全面小康将圆满收官，时光正在见证中国共产党和中国人民筚路蓝缕创造的奇迹！

2020年，这将是全面小康社会如期建成、我们党第一个百年奋斗目标成功实现之年。这一年，必将在中华民族发展史、世界社会主义发展史、人类社会发展史上留下浓墨重彩的光辉一笔！

在决胜全面小康、决战脱贫攻坚的伟大征程中，我省“娘家人”携起困难职

工的手，不让一个人掉队！小康路上“工”字闪亮！从今天起，本报推出系列报道《走向我们的小康生活——“娘家人”在行动》，全方位反映我省各级工会组织和广大职工凝心聚力、共克时艰、

决战决胜，助力确保完成脱贫攻坚目标任务，确保全面建成小康社会，为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦的浙江篇章而努力奋斗的有力行动、扎实成效，敬请关注。

走向我们的小康生活 “娘家人”在行动

记者杜成敏报道 今年是脱贫攻坚战的收官之年，发挥工会优势、团结职工凝心聚力决胜全面小康，是党和政府交给工会组织的一项重大政治任务。

从送温暖到医疗救助，从金秋助学到阳光就业，从疗休养帮扶到推动立法……小康路上，全省工会人携起困难职工的手，不让一个人掉队。

据统计，2016年全总提出2020年实现困难职工全部解困脱困目标以来，全省共筹集帮扶资金2.35亿元，帮扶各级各类困难职工41.9万人次。建档困难职工家庭户数由2016年底的2.7万余户减少到现在的4260户，已实现全国级困难职工脱困7700余户、省级困难职工脱困1900余户、市县两级困难职工脱困2.07万余户，共带动11.4万供养人口脱困。

省内扶贫开发加快“造血”

“把工会疗休养与村红色旅游结合，打造红色经济，是一条可行的扶贫开发路径。”在仙居县上张乡姚岸村，省总工会派驻的村第一书记杨惠荣说起了他的“致富经”。

省总工会给杨惠荣的任务是：2018年至2022年5年内实现村集体收入年均达到15万元以上，村内有劳动能力低收入农户年收入1.8万元以上。对此，他自信满满。

这是一根扶贫“接力棒”。2014年，根据省扶贫办统一安排，省总工会派杨惠荣到姚岸村担任村第一书记，对口帮扶姚岸村。姚岸村是仙居县的一个贫困村，村内有建档立卡贫困户12户，贫困人口28人。杨惠荣到任后，通过发挥工会组织优势，支持当地特色种植业、来料加工业、休闲旅游业发展等，促进扶贫帮困、推动“两美”建设。截至2018年底，省总工会累计投入结对帮扶资金340.1万元，助力结对的7个村全部“消薄”。

2018年底，扶贫结对帮扶村调整为姚岸村，在省总工会政策、资金、设备等大力支持下，姚岸村

红色旅游和工会疗休养有效融合，地下兵工厂等旅游设施成功建成，延长了红色旅游线路，打开了姚岸村在全省职工中的知名度。2019年，到姚岸村进行主题教育等活动的达5万余人次，仅红军服装租赁、农家乐经营等相关收入，就达30万元以上，一条红色旅游致富路，在姚岸村面前铺开。

省外扶贫协作消费发力

“您家有几口人？主要经济来源是什么？生活上存在哪些困难……”

4月25日，杭州市江干区第一批疗休养团40余人来到湖北省恩施市太阳河乡，在秀水青山中赏玩之余，疗休养团还分组进行入户走访。

扶贫调研，是基层工会根据省总工会疗休养政策的精神，结合实践不断完善对帮扶地区的职工疗休养政策。

今年，省总工会与省对口办等8家省级部门联合下发《浙江省2020年推进消费扶贫行动方案》，鼓励基层工会在发放工会会员节日慰问品时，优先采购扶贫产品，预留份额不低于当年发放总额的20%。承担东西部扶贫协作任务的县(市、区)，所辖基层工会在发

放工会会员节日慰问品时，优先采购对口帮扶县扶贫产品。同时，大力组织职工赴对口帮扶地区开展疗休养活动。

各地工会纷纷响应。据初步统计，去年全省各级工会共组织了10.13万名职工赴四川、贵州、青海、湖北、重庆、新疆、西藏、吉林等对口(帮扶、协作)地区开展疗休养活动；杭州、宁波、金华、衢州、台州、舟山等市总工会，单独或者会同政府有关部门，专门出台开展消费扶贫助力对口帮扶地区脱贫攻坚的文件，助力欠发达地区农村增收脱贫。

据统计，2019年全省各级工会认定或命名对口协作地区疗休养基地69家，共赴四川、贵州、青海、湖北、重庆、新疆、西藏、吉林等对口协作地区开展疗休养活动4981批次，参加疗休养职工达111995人次，推动疗休养消费44866.08万元，有力带动了当地旅游经济发展。

医疗、求学、就业确保“兜底”

据省总工会保障部统计，在我省建档困难职工家庭中，因病致困的比例达63.65%，疾病成为职工脱困的主要障碍。

2013年，全省开始全面推行

职工医疗互助保障制度，“无病我帮人，有病人帮我”互助互济保障机制，成为政府基本医疗保险体系的有益补充。截至2019年底，全省累计3919万余人次职工参保，150万余人次职工获得16亿余元补助。

针对建档困难职工家庭罹患肾病较多的情况，2010年至2017年期间，省总工会开展“爱心透析”专项救助活动，累计向5848人次的患病职工，共发放2606万余元救助金；2018~2019年，市、县两级总工会开展“病种+费用”模式的大病医疗专项救助，向6124名患病职工发放了3373万元的大病救助金，有效兜住了患重大疾病职工的生活底线。

为解决困难职工家庭和农民工子女上学难问题，各级工会广泛、持续地开展金秋助学。近年来，全省共发放助学金2.13亿元，助力8.67万余人次困难职工和困难职工子女上学。

保就业方面，各级工会的“春风行动”以持续不断的态势，为春节后进城农民工和就业困难人员送去了大量岗位。据初步统计，今年上半年，各级工会共开展网上招聘活动28089场次，为

208869名职工解决了就业问题。针对困难职工家庭高校毕业生“阳光就业”行动也持续发力，通过提供就业岗位、开展就业培训和发放就业补贴等方式，为毕业生提供就业服务。

就业帮扶不间断，技能培训也未停歇。5年来，各级工会开展的“技能培训促就业行动”已累计培训职工180万人次，帮助30万人次职工实现就业或再就业。

政府、工会、社会三方聚力

工会发挥职能，确保广大职工应保尽保，是推进城市困难职工解困脱困工作源头参与的重要举措。

截至2019年末，全省参加基本养老保险人数4230万人，参加基本医疗保险人数5461万人，参加失业保险、工伤保险、生育保险人数分别为1562万人、2257万人和1561万人。从2015年起，我省已将参加城镇职工基本医疗保险的职工纳入大病保险范围，广大职工又多了一层医疗保障。

主责主业精准发力，政府救助也不遗余力。近年来，省总工会加强源头参与力度，依托省人大和省政协的职工和工会代表、委员，提出了

《关于加强和完善社会救助的建议》《关于建立急救医疗救助基金的建议》《关于建立支出型贫困社会救助办法的建议》等议案和建议，在《关于推进新时代社会救助体系建设的实施意见》等政策文件的制定中，积极建议将城市困难职工家庭纳入社会救助范围，帮助其解困脱困。

众人拾柴火焰高。近年来，在“两节”送温暖、金秋助学、大病救助等活动中，越来越多的社会力量爱心人士参与到工会帮困救助行动中，对困难职工解困脱困发挥了积极作用。

杭州市总工会持续20余年开展的“春风行动”，依托党政力量，汇聚社会各方开展爱心捐助，实施帮困救助；长兴县总工会依托县慈善总会，开展社会募捐，为不符合建档条件的罹患大病的困难职工实施医疗救助；海宁市总工会将全国级困难职工纳入社会救助，依托政府力量帮助解困脱困……

下一步，全省各级工会将继续创新工作思路，探索搭建互联网筹款和管理平台，完善市场化运作模式，尽快推进工会现有资金筹集平台转型，为社会力量参与提供便利和渠道。

16个结对名额10小时被“抢”完 一条朋友圈信息 圆了困难学子上学梦

本报讯 记者张浩呈报道 一条朋友圈信息，一天之内让16名贫困学子找到求学的希望。

6月23日晚，全国劳模、宁波海曙区匠道工会志愿服务中心负责人胡道林，将需要接对助学的16名优秀贫困学子信息，发送到微信朋友圈，希望有爱心人士能圆困难学子上学梦。消息一经发出，随即被大家关注和转发，10小时后，贫困学子就全部结对成功。

“到现在为止，所有贫困学子已经被好心人认领，我代表困难职工家庭向所有爱心人士表示衷心感谢。”昨日一大早，胡道林在微信朋友圈感谢道。

作为海曙区工会联系引导劳动关系领域社会组织“一体两翼”的重要阵地——海曙区匠道工会志愿服务中心，一直致力于为困难职工提供精准服务，依托81890服务平台和宁波市志愿者团队管理服务平台，进行资源调度便是措施之一。目前，服务中心集聚了公益服务团队30家，劳模、工匠品牌工

作室28个，志愿组织1700个，志愿者240958名，便民服务企业897家，服务内容达780项。

事实上，去年胡道林就依托81890服务平台试水“云结对”，“去年5名贫困学子信息，在我朋友圈发出以后，立马被‘抢光’”。

尝到甜头后，胡道林今年再次通过移动互联网的手段，发布助学结对信息，“以往开展助学结对工作，要通过自己的关系，一个一个打电话，现在爱心人士只要打开链接，点击认领就能完成认领手续，我们也能看到谁被认领，一目了然。”胡道林感慨道，小小朋友圈，解决了困难学子上学难的大问题。

“今年我们困难职工对接、走访、帮扶工作，通过购买服务的方式，全部都委托给海曙区匠道工会志愿服务中心”，海曙区总工会党组书记、副主席吕维共说，通过引导社会组织，不仅可以有效延长工会工作手臂，还能撬动更多社会资源，“让工会有限资金帮助到更多的困难职工”。

本报 记者阮向民 通讯员李理报道 今年是“红船精神”提出15周年，“七一”前夕，嘉兴市总工会部署开展“红船精神”进企业主题教育实践活动，组织百名劳模工匠走进百家企业，宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。

按照这一要求，嘉兴市总工会组建以100名劳模工匠为核心的宣讲团，进企业、进学校、进工地、进社区，深入工厂车间一线、改革发展前沿、“三服务”现场，用心、暖心、走心开展上百场次的主题宣讲活动，使党的创新理论为广大职工所理解、所接

爱心敬老 迎端午



昨日，慈溪市钱海军志愿服务中心的志愿者来到慈溪市白

88851111
新闻服务热线

“红船精神”进企业

嘉兴工会开展主题教育实践活动

受，充分彰显新思想的真理力量和实践伟力。同时，创新工作方式方法，市县工会上下联动、网下网互动融合，大力营造“弘扬红船精神，走在时代前列”浓厚氛围，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在广大职工中入脑入心、生根发芽。

嘉兴市人大常委会副主任、市总工会主席卓卫明表示，作为中国革命红船起航地，“红船”成为嘉兴的底色，“红船旁”的工会组织，应当坚决扛起政

治责任和使命担当。在“红船精神”提出15周年之际，开展“红船精神”进企业主题教育实践活动，通过讲述劳模工匠的生动故事、感人事迹，弘扬不畏艰难、勇于革新的“首创精神”，坚定理想、敢于拼搏的“奋斗精神”，敬业爱岗、忠于事业的“奉献精神”，引领广大职工积极投身“重要窗口”建设。

全国五一劳动奖章获得者、浙江工匠、浙江威能消防器材股份有限公司工会主席王为明是宣讲团成员之一。为参加进企宣

讲，他精心准备了一个课件。“我想用自己的亲身经历告诉大家，敢于首创，我们也能成为发明家；勇于奋斗，就能成就我们的梦想；甘于奉献，团队就会变得越来越强大。”

在开展“红船精神”进企业主题教育实践活动的同时，嘉兴市各级工会还将因地制宜、因企制宜举办“红色教育”、阅读“红色经典”、诵读“红色诗歌”、唱响“红色歌曲”、建设“红色长廊”等一系列活动，充分发挥新时代工会政治思想引领和宣传教育作用。

感受“工厂味” 融入“工人情”

宁波市总工会举行“当一周工人、体工会初心”总结会

当一周工人 体工会初心

一波等7名宁波市总机关干部先后上台，分享“当一周工人”的经历、收获和感悟。

深入一线才能感同身受

职工工作情况怎么样，工作生活上有什么期待，工会还可以做些什么更好地服务职工？这些，走进企业才更了解，体验过才更知情。

今年6月初，宁波市总工会向各区县(市)总工会、市产业工会、园区总工会下发《关于开展“当一周工人、体工会初心”活动的实施意见》。整个6月，宁波市总工会的64名机关干部分赴三批7个小组，分别进驻海曙区、江北区、鄞州区、高新区、保税7家商贸、制造类企业，进工厂、下车间，与一线工人同吃同劳

动，听职工声音，思基层所想。

“在一周工作过程中，我曾两次按照仓库计薪方式给自己当天的工作量统计报酬，结果是令人大跌眼镜的19元和23元，这当中当然也存在熟练程度不足、劳动时间不长等客观因素，但如果我是仓库工人，收入可能维持生活都比较困难。”总结会上，鲁一波第一个上台，分享自己在考拉海购1号仓工作的感受。

“如果没有这次‘当一周工人’活动，我们就不会了解这些基层职工的艰辛。”鲁一波说，这些都提醒我在今后的工作中，要以事实为基础，多了解基层实际情况，多倾听基层想法意见，多宣传工会政策，不仅能打开自己的视野，也会使工作更接地气。

(下转第4版)



新华社记者徐昱 摄